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capteur de position  

On veut enregistrer le mouvement d'un pendule oscillant en fonction du temps.

La carte d'acquisition ne peut mesurer que des tensions. Il faut donc trouver un moyen de convertir le paramètre position en une tension. Pour cela vous allez réinvestir les connaissances acquises lors du TP carte d'acquisition et diviseur de tension.

1. Rappels
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La résistance entre les points A et B est …………… quelle que soit la position du curseur C.

La résistance RCB est …………… de la position du curseur.

La relation entre les tensions UAB, UCB et les résistances RAB, RCB est :
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……… =….       (Relation I)

2. Le potentiomètre liquide

Il est constitué d'une cuve contenant un électrolyte (ici de l'eau) et de deux plaques de cuivre aux extrémités. Ces deux plaques sont munies de deux bornes A et B. Le système oscillant est en contact électrique avec l'électrolyte et est relié à une troisième borne.

Positionner sur le schéma ci-dessous les points A, B et C analogues des points A, B et C du potentiomètre classique.

Indiquer sur ce même schéma où se situent :

· les tensions UAB et UCB, 

· les résistances RAB et RCB,

· le système oscillant.

Appelons 

· DAB la distance entre les points A et B,

· DBC la distance entre les points B et C.

A votre avis, lorsque la distance DBC double que peut-on dire de la résistance RBC?

On peut donc dire que la résistance d'une portion du liquide est proportionnelle à la longueur et écrire :
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            (Relation II)

Utiliser la relation I pour exprimer UBC en fonction de UAB, DAB et DBC.

UCB = …        (relation III)

Le montage 

2.1. Relation entre UCB et DCB
UCB sera lu par la carte d'acquisition entre la voie analogique d'entrée numéro 0 et la masse.

Quand le pendule oscille, cette tension est une image de l'évolution de la distance DBC par la relation III.

Mesurer la distance DAB en cm : DAB = 

Connecter UAB à une alimentation 6V continu (B en bleu sera la masse et A en rouge sera le potentiel haut).

Mesurer précisément UAB au voltmètre : UAB=

Que devient la relation III avec ces valeurs :

UCB = …             (Relation IV)

2.2. réalisation du montage

Représenter ci-dessous le schéma du montage avec la carte d'acquisition. Faire vérifier.

Réaliser le montage et faire vérifier. On connectera les points qui vont à la masse (point B) par des fils noirs.

Alimenter le montage 

· Mesurer précisément UAB au voltmètre : UAB= …

· Que doit valoir UBC lorsque le point C est au milieu du potentiomètre? UCB0= …

· Régler le pendule en position centrale à l'aide du voltmètre.

· Que vaut la distance DBC? La position est-elle bien au centre? On ne modifiera pas cette position origine.
2.3. Configurer la carte d'acquisition

Régler les paramètres d'acquisition pour obtenir

· 2500 points de mesure (ou échantillons) sur une durée totale de 25s,

· chaque acquisition remplacera la précédente,

· l'acquisition ne sera pas permanente (après 25s il faut ré-appuyer sur F10 pour en lancer une nouvelle)

· la carte ne sera pas en mode différentiel (le point B est relié à la masse de la carte et l'entrée 0 au curseur),

L'entrée zéro sera visualisée en mode automatique dans la fenêtre 1 et sera nommée UCB.

Régler éventuellement les paramètres de la fenêtre 1.

Lancer le pendule et faites Exécuter/acquérir signaux (F10). Imprimer UCB (t).

Exploitation des mesures

2.4. Conversion de UCB en une distance

On veut tracer l'évolution de x en fonction du temps.

x est une variable positive ou négative valant 0 quand 
le pendule est à l'équilibre à la position trouvée au 3.2.

Placer sur le schéma ci-contre DAB et DBC et trouver la 
formule permettant de calculer x à partir de DAB et DBC.

x = ………….

Utiliser la relation IV pour exprimer x en fonction de UCB.

x = ……….

Dans la feuille de calcul programmer la relation ci-dessus.

Vérifier bien que les résultats du calcul de x apparaissent bien dans le tableur.

Faites apparaître l'évolution de x en fonction du temps dans la fenêtre 2.

Imprimer x (t)

2.5. Exploitation des résultats

La fonction mathématique traduisant l'évolution de x (t) est une "sinusoïde amortie". Que signifie brièvement ce nom ? 

Sur le graphe imprimé, mesurer la période T des oscillations amorties et calculer la fréquence f. On précisera bien les unités.

Faites outils/mesure automatique et relever les valeurs données pour la période et la fréquence. Comparer à vos mesures sur le graphe.

Aller dans traitement modélisation pour essayer de trouver l'équation de x (t)

· Sélectionner 5 périodes en début de réponses,

· Choisir le modèle sinus amorti,

· Calculer et optimiser.

· Relever la valeur donner pour la fréquence et la comparer aux deux valeurs précédentes

	fréquence mesurée sur graphe
	fréquence calcul automatique
	fréquence modèle

	
	
	


Influence de la période d'échantillonnage

La durée entre deux points de mesure (ou échantillons) s'appelle la période d'échantillonnage.

· Dans le 3.3 quelle est la période d'échantillonnage TE que vous avez réglée?

Le nombre d'échantillons par seconde s'appelle la fréquence d'échantillonnage.

· Quelle est la formule permettant d'obtenir la fréquence d'échantillonnage fE à partir de la période d'échantillonnage TE ?

· Calculez la fréquence d'échantillonnage du 3.3.

Diminuez le nombre de points de mesure tout en conservant la même durée totale de 25s.

Faites apparaître l'évolution de x en fonction du temps (ne pas imprimer).

Recommencer l'opération suivante un "certain" nombre de fois.

· Que se passe-t-il progressivement?

· A partir de quel nombre de points, jugez-vous le résultat non satisfaisant?

· En déduire la valeur minimale fEmin de fE pour que le signal x(t) soit correctement échantillonné (c'est à dire pour qu'on puisse voir son allure correcte à l'écran).

· Comparer la fréquence f des oscillations obtenue au 4.2 avec la valeur de fEmin. Conclure.
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0 = origine des x








_1136354464.unknown

